

全国工商联农业产业商会
递交 UPR 审议报告——中国——2009 年 2 月

战胜贫困是发展中农业大国面临的共同课题。中国作为世界上人口最多的发展中国家，战胜贫困的任务无疑也是最艰巨的。我们经过 20 多年的艰苦奋斗，将全国 2 亿多贫困人口减少至 3000 万，不但证明我们持之以恒、大规模实施的专项扶贫开发计划是成功的，更证明我们以保障人民的生存权、发展权为宗旨而不断完善和发展社会主义制度的努力也是成功的。中国减贫的成功实践，正是中国人权事业发展的显著标志。

在中国上百万专业合作组织中，我会凭借规范的运营管理，吸引了国内大批农业龙头企业，积极投身到为中国农村扶贫开发中，为更好地保障中国农民人权做出了重要贡献，并多次受到有关领导的高度赞扬。

一、倾力促进农民专业合作组织健康发展

农民专业合作社是在农村家庭承包经营基础上，同类农产品的生产经营者或者同类农业生产经营服务的提供者、利用者，自愿联合、民主管理的互助性经济组织。

据统计，目前全国农民专业合作经济组织共有 140 多万个，运转比较规范的农民专业合作组织已经超过 15 万个，基本涵盖种植业、畜牧业、渔业等农村生产的方方面面。我会凭借规范的运营管理，倾力促进农民专业合作组织健康发展，以辽宁为例：

大连韩伟集团，针对农民的经营活动以户为单位、组织化程度较低等特点，发挥“龙头企业”较为健全、灵敏的营销网络和配送体系，相对固定的客户和潜在的销售对象等优势，通过订单生产的形式，把分散经营的农户纳入统一质量标准和销售渠道，领导和组织农民根据市场需求变化进行生产，减少和避免盲目性，并在此基础上形成和建立以专业合作社和专业协会等大型经营组织为主的新型产业体系，最大限度地提高农民的收入。

二、大力开展“土地入股，集约化经营”

土地乃农民生存之根本。确立农民的土地所有权，特别是处分权，使土地的发展权通过市场机制进行交易，利用“农民以土地参股经营项目”模式，将集体的土地权力真正从制度上归还给农民，使与土地有关的发展权通过市场交易在发展主体间得以转移。

我会鼓励和支持一批农业龙头企业深入贫困地区，结合当地环境特点，开发生态旅游、农业示范园等与当地密切结合的项目，既解决农民就业问题又带动农民走出一条致富之路。

以重庆农地入股为例：“重庆新政”强调了“农地入股”必须有农业龙头企业参与，入股土地必须用来从事农业生产经营。土地入股是土地流转的形式之一，也是一种新形式。从 2001 年开始，重庆市四面山花椒开发有限公司成立，实行“公司+专业合作社+农户”的模式，打破了传统种植模式，使江津花椒经历了从零星分散种植到规模化生产、从单纯的种植业延伸到综合加工贸易。该公司采用订单方式，对花椒大户、专业合作社种植的花椒，按高于市场价的 5%-10%收购，

并与椒农签订 10 年最低保护价收购的订单合同。

三、用科技带动农产龙头企业实现大跨越

科技扶贫的宗旨是依靠科技的支撑和引领作用，把分散的农业生产与大市场相连接，把传统农业引向现代农业，把生产型农业转变为经济型农业，不断完善“中国农村科技扶贫创新和长效机制”。目前，我会一批龙头企业通过科技，既实现了自身的跨越发展，又带动了地方经济。

以众所周知的海南神农大丰种业科技股份有限公司为例：神农大丰公司先后承担国家超高产优质杂交水稻种子产业化示范工程和国家大型种子企业电子商务示范工程。在海南三亚建有国内一流的农作物育种中心，与中国水稻所、国家杂交水稻工程研究中心、湖南农业大学等多家科研教学单位合作，不断培育高品种，并拥有 50 多个自主知识产权品种，及 10 多万亩稳定的制种基地，销售网络覆盖全国水稻主产区，年销售杂交水稻种子量位居全国前列。“神农大丰”充分发挥龙头企业的带动优势，致力于超级杂交稻的培育研发，广泛解决当地农民的就业问题，有效地保护粮农的利益，带领当地农民脱贫致富。

四、以农产品特色产业为重点，不断创新发展模式

以农产品加工业和资源型特色产业为重点，大力种植业、养殖业、畜牧业，发挥农业企业产业化优势，以点带面，带动当地经济，帮助农民脱贫致富，推动新农村建设更上一个台阶，是我协会会员企业的一项重要任务。

龙大集团是国家农业龙头企业，早在 2001 年下半年，该公司就开始着手构建食品安全保证体系，不断深化“公司+农场（养殖场）+标准化”管理模式，加强种植、养殖两个源头建设，构建“安全蔬菜产业链”和“安全肉食产业链”。蔬菜基地，采取“统一供应种子、统一田间管理、统一使用农药、统一使用化肥、统一采收”的管理模式，建立了详细的数字化记录，现已发展自有农场式基地 24700 多亩（其中有机蔬菜基地 1500 多亩）；养殖基地，在重点抓好自养 6 万头规模的高标准养猪场管理的基础上，推广以发酵床技术为核心的自然养猪法，通过以点带面的方式，会同畜牧局专家帮助养殖户进行猪舍、发酵床设计，向养殖户提供菌种、技术服务等。

附

中华全国工商业联合会农业产业商会简介

中华全国工商业联合会农业产业商会（以下简称商会）于 2005 年 7 月经全国工商联正式批准成立，是全国工商联直接领导下的唯一以农业龙头企业为主体的全国性产业商会。商会是中国农业领域由民

营企业家自发组织的、与三农密切相关的全国性商会组织，是联系政府和企业的桥梁和纽带。商会代表中国农业产业广大非公有制企业的共同利益，以促进农业产业的可持续发展为己任，集中农业产业领域有代表性的企业，共同致力于推动会员企业健康发展、推动中国农业产业化进程、推动社会主义新农村建设，并在增加农民收入、带动农村富裕方面作出自己的贡献。

商会以三全、传化、新希望、韩伟、均瑶、大寨、奈伦、银桥、龙大、华农等一大批有影响力的农业企业为代表，集中了国家级和各省市的农业产业化龙头企业。参加本商会发起的 91 家企业代表中，有全国人大代表 10 人，全国政协委员 5 人，全国工商联执委 11 人，获全国劳动模范称号的 13 人。其他成员中，绝大多数是当地人大、政协委员、工商联成员及相关商会负责人、多数成员曾获得过省地级劳动模范和其它荣誉称号。

商会所从事的农业产业，包括农、林、牧、渔各业，及禽、蛋、奶、菜、果、茶、花、饲料、酒业、家具、生态农业和其它经济作物等各个方面，具有很强的代表性。